

# 永安市林业局文件

永林〔2023〕48号

办理结果：A

## 关于永安市政协十五届二次会议 第23109提案的回复

杨光贺委员：

您提出的“关于永安竹产业深加工的建议”的提案收悉。

感谢您对永安市林竹产业的关注和提案。林竹产业作为永安市的传统特色产业之一，发展潜力巨大，对于推动经济发展和促进可持续发展具有重要意义。针对您的提案内容，现将办理情况答复如下：

**林竹产业发展的成果：**永安市坚持以竹子为主导，实施“以竹代木”计划，并在林竹加工领域取得了一定的成绩。目前，永

安市拥有 206 家林竹加工企业，其中竹企业 166 家、木企业 39 家、香料加工企业 1 家。此外，还有 3 家国家重点龙头企业和 5 家省级林业产业化龙头企业。永安市通过发展精深加工，使林竹产业成为支柱产业，形成了以竹工程板材、普竹板为主导的产业集群。

**发展以竹代木加工的产品：**在现有产业优势的基础上，根据行业发展现状，推动使用以竹代木加工的产品发展具有重要意义。以下是几个具体的产品领域：

**竹缠绕管道：**竹缠绕复合材料技术能够生产替代塑料制品的竹缠绕复合管、管廊、房屋等系列产品，具有可再生、可固碳、节能减碳、可生物降解等优势。

**竹包装：**竹包装具有可循环利用性能，替代塑料包装逐渐成为快递行业的新趋势。竹浆模塑、竹编织包装、竹板材包装、竹车工包装等都是目前应用较广泛的竹包装类型。

**竹格填料：**竹格填料可以替代冷却塔常用的 PVC 塑料填料，具有更长的使用寿命，提高冷却塔的工作效率。

**竹编格栅：**碳化复合竹编土工格栅具有较低的成本，并在耐久性、耐候性、平整度和整体承载力方面具有优势，可广泛应用于基础设施建设和农业领域。

**日用竹产品：**竹代塑产品在各个领域的应用越来越多，从一次性竹餐具到汽车内饰、电子产品外壳、体育器材、产品包装和防护用品等，竹子产品具有广阔的前景和潜力。

关于您提出的几点，我们将认真制定措施，切实做好贯彻落实。

一、加强本地企业的研发和深加工能力，推动开发出更适用于日常使用的竹制品。

二、加大招商引资，吸引外埠实力企业参与竹资源的共同开发，加强合作与交流。

三、加大力度培养人才优势，通过培训和教育措施，培养专业人才支持林竹产业的发展。

以上是针对您提出的政协提案的答复。感谢您对永安市林竹产业发展的关注和支持！

领导署名：梅金贵

联系人：陈明

联系电话：0598-3624937

永安市林业局  
2023年7月10日

---

抄送：市政协提案和法制委、市政府督查室。

---